



# 习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调 勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出,建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来,各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署,解放思想、守正创新,推出了一大批基础性、开创性改革开放举措,形成了许多标志性、引领性制度创新成果,有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

习近平强调,新征程上,要在全面总结十年建设经验基础上,深入实施自贸试验区提升战略,勇做开拓进取、攻坚克难的先锋,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,统筹发展和安全,高标准对接国际经贸规则,深入推进制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,让自贸试验

区更好发挥示范作用。自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平总书记重要指示精神,全面总结自贸试验区建设经验,深入实施自贸试验区提升战略,继续转换观念,强化保障举措,统筹发展和安全,制度创新要力争有新突破,促进开放

要有新拓展,谋划发展要有新提高,努力建设更高水平自贸试验区。座谈会,商务部负责同志汇报了自贸试验区十年建设情况,财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省市负责同志等参加座谈会。

“中国愿同世界各国一道,秉持共商共建共享理念,让可持续发展成果更好造福世界各国人民”。9月25日,国家主席习近平向全球可持续发展高峰论坛致贺信,在海内外引发强烈共鸣。大家表示,习近平主席的贺信阐明了中国致力于推动全球交通合作、以自身发展为世界提供新机遇、让可持续发展成果更好造福世界

## 让可持续发展成果更好造福世界各国人民

### 致贺信汇聚互利共赢力量——习近平主席向全球可持续发展高峰论坛

利共赢的力量。“贺信从安全、便捷、高效、绿色、经济、包容、韧性7个方面概括了可持续发展体系的主要特征,展望了‘人享其行、物畅其流’的美好愿景,极大鼓舞了广大运输服务干部职工的信心。”交通运输部运输服务司司长蔡国结表示,当前我国现代综合交通运输体系日趋完善,建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网和世界级的港口群、跨海大桥、机场、高原铁路等重大工程,是可持续发展体系建设的生动实践。交通运输实现了跨越式发展,有力推动了我国产业发展,提高了14亿多中国人民的生活质量。

现场聆听了习近平主席的贺信,吉尔吉斯斯坦副总理托罗巴耶夫对建设可持续发展体系是支撑服务经济社会高质量发展的重要举措感受深刻。托罗巴耶夫说:“交通领域是世界经济的关键环节之一。今年我们开通了从西安到比什凯克等多条航线,推动实现中吉乌铁路项目,实施大规模的交通物流项目。我相信吉尔吉斯斯坦会成为一个桥梁,更好连接中亚与中国。”

“习近平主席强调的‘人享其行、物畅其流’的美好愿景,是可持续发展体系发展的方向和目标,也是我们交通人努力为之奋斗的图景。”交通运输部规划研究院院长刘昕表示,未来将聚焦综合交通、空间规划、要素保障、融合发展、“双碳”战略、全球合作、机制保障等领域,提高规划的前瞻性和可操作性,为全球可持续发展提供更多助力。

交通运输现代化是衡量国家现代化水平的重要标志。加快建设交通强国,推动可持续发展健康发展,既要着力探索符合国情的交通运输发展路径,也要加强国际合作,构建面向全球的运输网络。

“贺信指出,中国正在加快建设交通强国。现代化交通基础设施建设具

有投资规模大、落地见效快、综合效益好、带动作用强等特点,这正是建设交通强国的应有之义。”中铁十四局雄商高铁项目负责人王永辉说,目前正在参与建设我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分——雄商高铁,未来还要在加强革命老区、民族地区、边远地区、脱贫地区现代化交通基础设施建设方面下“硬功夫”,推进现代化交通基础设施网与运输服务网、信息网、能源网进一步融合发展。

“按照习近平主席贺信的要求,我们将继续坚持与世界相交、与时代相通,以便捷的交通推动经济融通、人文交流,使世界成为紧密相连的地球村。”南方航空物流股份有限公司董事长刘祖斌表示,南航将进一步践行央企责任担当,确保航空货物流通各环节高效运转,为服务以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局贡献力量。

“当前世界经济发展还面临严峻挑战,发挥交通作为经济发展‘先行官’的作用,要致力于推动全球交通合作,以我国自身发展为世界提供新机遇。”中国远洋海运集团有限公司相关负责人说。

可持续发展是未来交通领域的大势所趋。面向未来,大家表示,要坚持开放联动,推进互联互通,以可持续的交通推动可持续发展,推进全球可持续发展深化合作、高质量发展。

“习近平主席贺信强调秉持共商共建共享理念。中老铁路的发展,就是推动我国与其他国家之间互联互通、互利共赢的生动实践。”中国铁路昆明局集团有限公司客运部主任赵寅说,要进一步提升开行品质,让中老铁路国际旅客列车实现“从通到畅、从畅到快、从快到好”的目标。

“中国的可持续发展理念,将为世界可持续发展注入新的活力,将会更好地造福于世界各国人民。”瑞典“一带一路”研究所副所长侯赛因·阿斯卡里表示,从希腊比雷埃夫斯港到黑山南北高速公路,从克罗地亚佩列沙茨大桥到匈塞铁路,处处都能体现利益共享、环境友好、更高效益,可持续交通领域的中国经验、中国智慧,将为欧洲乃至世界的互联互通作出更为巨大的贡献。  
(新华社北京9月26日电)

## 已有130多国代表确认出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛

新华社北京9月26日电 (记者冯歆然、温馨) 外交部发言人汪文斌26日在例行记者会上说,第三届“一带一

路”国际合作高峰论坛筹备工作正持续推进。截至目前,已有来自130多个国家的代表确认与会,还有很多国际组织

代表确认参会。汪文斌说,中方将就高峰论坛筹备工作同“一带一路”合作伙伴保持沟通。

## 亚投行“朋友圈”成员数量增至109个

新华社埃及沙姆沙伊赫9月26日电 (记者吴中敏、姚兵) 亚洲基础设施投资银行(亚投行)26日发布消息说,亚投行在埃及沙姆沙伊赫召开第八届

理事会年会期间,批准萨尔瓦多、所罗门群岛、坦桑尼亚加入亚投行的申请。至此,亚投行成员数量增至109个,覆盖世界人口的81%和全球国内

生产总值的65%。年会以“全球挑战下的可持续发展”为主题,围绕基础设施发展领域的关键需求,聚焦多边合作在促进经济增长、推动区域互联互通与应对全球共同挑战方面所发挥的重要作用,面向公众开放20余场专题论坛。



## 中国首条空轨线路开通运营

据新华社武汉9月26日电 (记者樊曦、侯文坤) 26日,全国首条悬挂式单轨商业运营线——光谷空轨一期工程开通运营,这也是中国首条开通运营的空轨线路。光谷空轨一期线路全长10.5公里,设站6座。空轨列车采用全自动无人驾驶模式运营,最高运行时速60公里,可实现2至3节车厢之间灵活编组。

空轨即悬挂式单轨列车,是一种新型中低运量、生态环保、绿色低碳的城市轨道交通制式。与传统交通方式不同,空轨列车车体悬挂于轨道梁下方凌空“飞行”,被称为“空中列车”,具有不占用地面路权、环境适应性强、景观效果好等优点,兼具通勤和观光功能。空轨列车采用橡胶充气轮胎,并采用空气弹簧等类似高铁的减震技

术,提高空轨车辆的平稳性和舒适性。此外,空轨车站采用桥建分离式,桥梁与车站建筑完全脱离,车站不承受列车荷载,列车进站时对车站引起的振动和噪音小,乘客舒适性较好。光谷空轨位于武汉光谷生态大走廊,开通后可与武汉地铁11号线等进行换乘,对于进一步便利沿线居民出行,促进区域经济社会发展具有重要意义。上图:国内首条悬挂式单轨列车——“光谷光子号”空轨。范昊天、黄策摄影报道

## 今年以来全国日均快件量超3.3亿件

本报北京9月26日电 (韩鑫、冯心怡) 26日举行的第九届快递“最后一公里”大会公布的数据显示,10年来,中国邮政快递业快速发展,行业实现了从“年均百亿”到“月均百亿”的巨大跨越,今年以来快递业务量连续6个月超百亿件,日均快件量超3.3亿件。

据介绍,近年来,邮政快递业积极下沉服务助力乡村振兴,深化融合服务经济循环,提升质

效满足人民需求。全行业持续完善县乡村三级寄递物流体系,已建成1000个县级寄递公共配送中心和28万个农村寄递物流综合服务站,农产品上行通道进一步畅通。累计打造近2000个快递服务制造业业务收入超百万元项目,培育出117个快递业务量超千万件的快递服务现代农业金牌项目。全国累计投放智能快件(信包)箱36.6万组,建设快末端网点和服务站34.3万个。

## 前8月铁路完成固定资产投资4320亿元

本报北京9月26日电 (记者李心萍) 记者近日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,全国铁路完成固定资产投资4320亿元,同比增长7.2%。全国铁路预计年内投产新线3000公里以上,其中高铁2500公里,现代化铁路基础设施体系加快构建。

部分项目全面完工投入运营。青藏铁路西宁至格尔木段提质工程完成施工,首次开行复兴号动车组;兰新高铁兰州至西宁段完成改造,实现时速250公里高速运营;全长482公里的贵南高铁全线开通运营,荔波站到发旅客最高达1.1万人次。多个铁路项目即将开通运营。沪宁沿江高

铁、福厦高铁、川青铁路青白江至镇江关段陆续转入试运行阶段,即将开通运营;济郑高铁山东段、昌景黄高铁、津兴城际铁路等项目已开始联调联试;滇藏铁路丽江至香格里拉段、叙永至毕节铁路、龙龙铁路龙岩至武平段等多个项目建设也已接近尾声。

大批在建项目扎实推进。大理火车站站房原址重建全面开工,沈白高铁首座超万米隧道顺利贯通,包银高铁宁夏段正式进入铺轨阶段,哈伊高铁伊段先行工程架梁完成。1至8月,国家铁路发送货物25.75亿吨,其中集装箱4.68亿吨,同比增长7.4%,多式联运的大力发展,推动运输结构不断优化调整。



喀纳斯湖位于新疆维吾尔自治区阿勒泰地区布尔津县北部,湖水由奎屯、友谊峰等山的冰川融水和当地降水形成。图为近日,喀纳斯湖边山坡的高山草甸遍布针叶林,与奶绿色的湖水相互映衬,格外美丽。张远明摄(人民视觉)